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ja.ltl« VAWÍUISKÁ« és KS8IÍR17W).
Épen midőn a B. P. Híradó 7 lilik száma nov. fjén meg­

jelent, ’s az „iparemelés különböző módjai" iránt, harma­
dik ezikkemet, különösebben a védegyletre nézve , Írni ké­
szültem , adatoll kezemhez t. Kossuth Lajos urnák imez ill 
mindjárt következő „nyílt levele.“ Nem mulaszthatom cl azt 
az olvasókkal közleni, ’s jegyzetekkel kisérni, kinyilatkoz­
tatván , inikep az érdemes beküldő ellenészrevételeinek úgy 
most, mint hason körülmények közölt ezentúl is, a Bu­
dapesti Híradó hasábjait nyitva tarlandom.

Gr. I) c s s e w f f y Emil.

IH y i 1 t levél
Gróf Desseivil'y Emil urlioz,

Kossuth Lajostól.
Méltóságos Gróf ur! Tetszett Kegyednek a „Buda­

pesti Híradó“ G4dik számában (vasárnap October 20kán 
1844.) az ..országos védegylet" iránt nyilatkozni. Egyike 
lévén azoknak, kik ezen egyesület alkotásában munkás részt 
vettek, ’s annak az egyesület becses bizodalmából igazgató 
tisztviselője, felhíva kell magamat ereznem, hogy Kegyed 
nyilatkozatára feleljek. És volna is rá igen sok mondanivalóm. 
Azonban saját tapasztalásomból ismervén a körülményeket, 
csak sajnálnom lehet, hogy csupán azokra kell szorítkoz­
nom, mik egyenes kérdést, egyenes felhívást foglalnak ma­
gokban. ')

Mindenek előtt vegye gróf ur az egész egyesület nevé­
ben szives köszönetemet azon hasznos szolgálatért, mellyct 
nyilatkozatával az egyesület ügyében tön. Sok évek elölt egy 
bizonyos úri ember, kit a sajtószabadság meleg barátjának 
ismerek, röpiralol irt a sajtószabadság ellen. Okai kimond- 
hallamil gyöngék voltak; de én, kinek még akkor a „politi- 
cusok taclicájáról“ nem sok fogalmam volt, a köpönyfor- 
dításon igen megboszszankodám. „Beli rövidlátó ön“ monda 
6 nekem, „hát nemiálja, mikint a sajtószabadság melleit 
egyenesen nem Írhatván, ellene kelteit Írnom, hogy okaim 
gyarlóságával mellette Írjak." 2)

') A védegyletet, kivált eszméjében, az egyesület orga- 
nismusától, és azon időponttól ’s körülményektől, mellyben 
és mellyek kíséretében keletkezett, elválasztva, főleg stalus- 
gazdasági és financiális kérdésnek kell tekinteni, és felelte 
kívánatos, hogy az mindenekelölt ezen szempontból vitat!as— 
sék meg több oldalról és mélyebben, minek valamint ezelőtt, 
agy ezentúl is úgy hiszem mi sem áll elleni. Nekem minden 
esetre örömül szolgál kegyeddel vitathatni meg e kérdést, 
mert bárha látom is, hogy ellenvetéseimet nem lógta fel ke­
gyed voltaképen, a mi természetes, nem lején alkalmam 
azokat bővebben kifejteni, legalább más részről tapasztalom 
egyszersmind azt is. hogy azokat el sem ferdítő, mint a 405- 
dik számú P. Hírlapban felszólalt Tirnon, ki azon álnév ala, 
mellyel a gyönyörű-tollú franczia iró Connenin használni 
szokott, búvá, feljogosítva érző magát meginni a diadali tá­
rogatót, mielőtt még meg volna küzdve a csata, és szegény 
magamról, meg statusgazdasági vélcményimröl olly con- 
tcmplussal, és a hajdani alhenei Timonlól kölcsönzőit kese­
rűséggel beszél, mintha ö Smilh Adam vs List Fridiik ösz- 
vcsítclt tudományával, ’s a görög misanllirop szeszélyes epé­
jével bírna, holott az egészből főleg azon iípuiczi pracpo- 
tentia tűnik csupán ki, mellyct éficn azon szilárd vilalási ké­
pesség szokott nagyon kerülni, melly inkább okoskodásai­
nak erejétől n .. egy hánykolódó vitatás! modortól xáija a 
sikert.

a) Ezen észrevételt és anekdotát helyesebben hagyhatta 
volna kegyed levelének végére, vagy bízhatta volna az Olva­
sóra. Nem akarom én azt visszatorlani, és azt állítani, houry 
kegyelek, mert az ipar ellen semmit sem lehelnek,lehál mel­
lette akarnak lenni némcllycket, hogy czéljokal elérhessek. 
Az illyen vitatás! modorral, sem kegyed semen nem nyernénk 
semmit. Higye el kegyed, azon híres veni vidi vici-f vsak 
egy Julius Caesar irhát (a a római tanácsnak , meg pedig ak­
kor, midőn már meg volt szalasztva az ellenség. A journu- 
listika nem ismer Julius Caesarokat, ’s csak végen pattan az 
ostor. Majd ha fenállolt több évig a védegylet, cs kegyea 
lúd sikerekkel clöúlJani, akkor inkább helyén lesz az efele; 
még most korán van, mert csak a következés fogja eldönteni, 
vájjon azt, mit most kegyetek az ipar mellett tesznek, vég­
eredményeiben mellette vagy ellene történtnek fog-e mutat-

Es vegye Méltóságod szives köszönetemet azon kis sta- 
tislicai számveléscért is, mellyel a gyapjúszövetekre nézve 
tön. Azt mondja ugyanis, hogy a gáesi gyár csak mintegy 
f000 mázsa gyapjút dolgozik fel, nekünk pedig 3 2,00 0 
mázsa gyapj u-sz ö vet re van szükségünk —; ne 
vitatkozzunk számok felelt — tehát 32 000 mázsa gyapju- 
szüvelrc van szükségünk, ’s első, sőt úgyszólván egyetlen 
posztógyárunk csak 1000mázsát készít. — 'Saztán nem kell 
vedegyesület? melly eszközölje, hogy a 32,000-nek hacsak 
felét is magunk gyártsuk. '•')

Nemi nehezteléssel említi gróf ur. hogy eddig sem alá­
írási ív , sem alapszabályok megtekintésével senki sem sze- 
rencsésíté Méltóságodat. Az alapszabályokra nézve szolgál­
jon mentségünkül, hogy leiratásuk sokba kerülvén, ckkorig 
velők nem igen szolgálhatánk. Az aláírási ívet pedig a mi 
illeti, magam is csodálkozom , hogy az országban egy pár 
ezer, a fővárosban pedig legalábbis egykét száz iv lévén 
forgásban, annyi ívtarlók között senki sem akadt, a ki Mél­
tóságodnál rokonszenvre ’s csatlakozásra találni reményit 
volna. Engedje a hibát az állal helyre hoznom, hogy egy 
aláírási ívet, ’s egy példány alapszabályokat ezennel által- 
küldjek, reményivel! Méltóságodtól , mint különben is a ma­
gyar iparegyesület igazgató választmánya tagjától, hogy az 
alapszabályokat barátai körében megismertetni, az aláírási 
ívet pedig becses aláírásával 's még sok másokkal ellátva 
majdan visszaküldeni méllóztnlik. 4J

kozni. Elméletileg kegyed ügyes és ékes tolla, elhiszem, ol- 
lyat is képes igazolni, miről később a gyakorlat ’s tapaszta­
lás különbözőién itélend.

3) Mióta kegyed levelét irta, a Budapesti Híradó G9dik 
száma több adattal is szolgált, mellyböl állallálhalta minden­
ki a feladás roppanlságát. Mit a 32000 mázsa gyapjú szö­
vetről mondók, hirharangozómhoz volt intézve, ki azi állilá. 
hogy hazánk most is képes mindennel ellátni bennünket. Ke­
gyed ép olly jól tudja mint én, hogy ez nem így van. Nem is 
váriam volna teliül kegyedtől, hogy állításomból ellenem akar­
jon erősséget faragni. Miután 32 ezer mázsa gyapjú szövői­
re van szükségünk, és magunk még csak, a mint kegyednek 
az 1842diki iparmíikiláliiásról lett jelentésében olvastam, 
alig gyáriunk fel 2000 múzsa gyapjút, természetes, hogy 
még azon esetben is, ha gyapjúszöveti szükséginkel lehetsé- 
gig megszorítanék, sem volna a szükség hazai gyártmányával 
a jelen pillanatban és egyhamar fedezhető. Mivel továbbá a 
védegyleti tagok aláírásai a szükséget, ha csökkentik is, de 
meg nem szüntetik, világos, hogy ezen szükségnek külföldi 
gyárlmánynyal kell pótoltatni, melly gyártmány, minthogy 
most divattá lön, a hazai gyártmányt pártolni és keresni fő­
leg (a mi igen helyes, csak minden külvcrseny ne rekesz- 
tessék ki, és megmaradjon a gyártóra nézve azon félelem, 
hogy ö csak úgy nem veszti el vevőit, ha készítményét foly­
vást javítja, tökéletesíti, és lehetőleg jutányosán állója elő:) 
melly kiillüldi gyártmány mondám, a fentebbi oknál fogva 
magyar czím aia fog búéi, és ez állal log sokaknak a hazai 
ipar ápolására irányzóit szándéka meghiúsulni. Ezt mondtam 
én. Most még azt teszem hozzá, hogy az illyen elkerülhetet­
len és a dolog természeténél fogva mindennapos kijátszás 
szörnyen sujlúlag fog halni. magokra a védegylet tagjaira, 
vagy legalább sokakra közölök, lélcklanilag igaz lóvén, hogy 
csak kevés tarlós kedvre lehel olly ügy irányában számítani, 
melly igen gyakori myslilivállalásunkat múllialallanul követ­
kezteti. — Azon állapotból, hogy 32 ezer mázsa gyapjúszö­
vetre van szükségünk, ts ennek egy huszadrészét sem tudjuk 
magunk kiállítani, nem azi kell következtetni, hogy kell véd­
egylet, mit kegyed kihúzni látszik, hanem azi, hogy ha erre 
kedvezők már egyéb körülményeink, igyekeznünk kell ezen 
szükséget hazai "gyárlmánynyal, minél nagyobb Hiányban fe­
dezni. A kérdés irhát az, hogy micsoda módok vezetnek c 
ozélhoz, és vájjon ezen czélhoz vezethető módok közzé so- 
rozandó’-é a védegylet , nevezetesen ollyan védegylet, 
mint mi 11 vet kegyetek alakítottak'? Mii tehát ill kegyed 
bebizonyít o Újnak vesz. az még csak bizonyítandó.

4) Azon nyíltsággal, mcllyhe:- szokva vagyok egyvbkint 
is és melly re* feljogosítottnak érzem magamat különösen a 
jelen esetben , Ki kell nyilalkozlatnmn kegyednek, hogy ezen 
reménye nem fog teljesedni. Okaim ezen jegyzetek folytában 
ki fognak tetszeni. Hasonló őszinteséggel meg kell azt is je­
gyeznem hogy nem Indiain megfogni, mikint gyiijlImitek és 
kaphattak’kegyelek aláírókat, mielőtt az alapszabályok min­
den illetővel vollakép és egész ter jedelmükben közölve leltek 
volna. Annyit mondhatok, hogy oilman ívet. mol 1 yre az van 
írva, hogy az aláíró beesülolszava az alapszabályok értel­
mében lekötlctik. részemről soha alá nem Írnék, mielőtt az 
alapszabályokat nem láttam, mind végig nem olvastam. Nem 
fogja kegyed tagadni, hogy máskép áll a dolog olt, hol va­
laki csupán valamelly évenkinti fizetésre kötelezi magát, és

De nem titkolhatom cl csodálkozásomat, hogy kegyedtől 
szemrehányáskint látom emlitteini; miért nem viteleit a kér­
dés nyilvános megvitatás mezejére? hiszen éji ez az, a mit 
egyesületünk igazgatósága, ha lehet, még inkább sajnál, 
mint Méltóságod. Nyisson nekünk tért gróf ur! c vitatásra;
's mi hálaoszlopol emelendőnk sziveinkben Méltóságodnak.s) 
Kegyed — mint a minapi „Irányczikk" nem-adás iránti nyi­
latkozatából lálom, tapasztalásból ismeri a viszonyokat, nem 
hilielcm tehát, hogy szemrehányásai mi reánk czéloznának, 
mert ha igen, (alánsem méltányos sem loyalis nem volna a 
szemrehányás.

Egészen szivemből szólott gróf ur, midőn azt mondá, 
hogy semmit sem sajnálna inkább, mintha ezen tisztán 
egyesületi 's ipari dolog, valamelly országos jellemmel vagy 
ellenzéki színnel akarna felruháztatni" ") — és „kerüljük,

máskép azon esetben, midőn az ember löbbrcmlii kütelez- 
tetéseket vállal, és becsületszavát olly alapszabályok érlel­
őiében köli le, mellyckct nem is ismer. A dolog illy állá­
sában a terjedelmes alapszabályok leiratásának nehézsége, 
vagy költséges volta, mentségül nem elegendő. Egyébiránt 
ez inkább az aláírók és kegyelek közti kérdés, melly engem 
közelebbről nem érdekel. A védegylet pártolóinak álláspont­
ján megfoghalónak találom ezen bizodalma!, a kegyetekén 
inkább az ügy érdekében levőnek gondoltam volna, várni egy 
kévései és teljes tárgyismerethez juttatni az aláírót. Megle­
het , igy kevesebb, de önludalosb pártolókat nyert volna a 
védegylet ügye. Nem igy cselekedett kegyed más esetekben, 
jelesül a Yalero-féle selyemgyár aláírási íve mellé, mellyel 
minap küldött kegyed hozzám, az alapszabályok is csalókák, 
cs ez igy van helyesen.

•'I E tekintelbe.n tűi vagyok minden illusion. Sokkal töb­
bet roszalnak kegyelek irányom és elveimben, hogysem az 
illyen csekély szolgálatért, mellyel tenni, mennyire tőlem 
függ, minden időben kész vagyok, kegyetek szivében hála­
oszlop emelését komolyan várhatnám, olly szívekben, mely- 
lyck, mondjuk ki tisztán, hozzám bizony épennem szilá­
nak. A védegylet vidéki biztosságainak az alapszabályok 74. 
§a éneimében, feladásaik közé tartozik , megnevezgetni 
a részvéttől vonakodó kai. Jelen jegyzeteim után tér 
nyílik mindjárt a pestinek , ha ugyan létezik már illyen, cn- 
gemet is megnevezgetni, amollyan kis á la minuta pc- 
ietigérre állítani, a mi valóban szép kis conlrast lesz azon 
hálaoszlop melleit, mellyct kegyed a vitatás! tér megnyitá­
sáért szivében nekem emelni Ígér. Azonban csak lessék, én 
az illyet, azon derült kedélynél fogva, mellyel az isteni gond­
viselés megáldott, könnyen tűröm, 's miatta bizony nem fo­
gok felháborodni, ’s mindamellett kegyetekkel minden olly 
tárgyakban, hol meggyőződéseink összevágnak, örömest 
közremunkálni. Azt azonban sajnálom, hogy kegyetek hasz­
nosnak vélték, illy rendszabást venni fel az alapszabá­
lyok közé. Eröletéssel, retlegtetésse!, pclengérre-állilás- 
sal, legyen ez bármi szelíd alakú, nem lehet rokonszenvet 
ébreszteni hazai ügyek, vagy vállalatok iránt, sem pedig az 
ellenvéleményeket magiinkliozi hajlásra vagy simulásra bírni. 
A kebel vonzalmai szabadok és a szolgaság semmi nemét 
sem tűrik, az ész pedig okoknak enged csak. — Ismétlem 
azoni sajnálkozásomat, hogy nem vitték kegyelek ez ügyet 
előleg a nyilvános és pedig sajtói vitatás mezejére. Kegyed 
maga is tisztán ipari és egyesületi dolognak akarja, amint 
később látandjuk, a védegyletet tckintelni, és minden poli­
tikai ezélzatokat elutasít magától és az alakítóktól. Ezen té­
ren tehát meg lehetett volna, véleményem szeriül, a jelen 
körülmények közöli is, elölegesen vitatni a kérdést, ép úgy, 
mint most megvitatjuk.

n) Nem kcllem , hogy a kegyed szivéből szólottám , do 
azt látóin, hogy nem szóltam a kegyed clvrokoninak szivé­
ből. Mert hogy ha a védegylet nem akar országos jellemmel és 
ellenzéki színnel felruházlalni, mire való az országos czím 
(melly mindenesetre helytelen,mert országos csak az, mit 
az országosan cgybegyült Rendek öszvesége létesít; czl pe­
dig sem maga a Rendek egy része, som bármelly egyesület 
tagjai nem képezik), mirevaló a Rendek táblájának védegy­
let melletti határzata, mirevaló a törvény paizsa alá hely­
zés kijelentése; mirevaló azon desperat declaratio, hogy 
menedék és segély az ország önálló anyagi érdekeire nézve 
sehol sem látható, mint minden egyes polgár kilíirésé- 
hcn; mirevaló azon állítás, hogy azon védvámremlszcrt, 
mellyel az ország halárain felállítani nem lehetett, hol­
ott olly védvámrendszer létesítése, miilyen in érlelik, 
még soha som volt még csak megkísértve is, a kü­
szöbökön lehet és kell felállítani? Hiába tiltakozik kegyed 
az országos jellem és ellenzéki szin ellen, a felébb előso­
roltak elvilázhatlanul megadták mindkettőt a védegylet­
nek. Azon nézetet, hogy a haza önálló anyagi érdekei 
sehol másutt nem találnak segélyre, mintáz egyes hon­
polgárok kitörésében, és igy letenni a reményről, hogy 
azokat törvényhozás utján is lehet elövirmi, ezt kegyed is 
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kivált, hogy o kérdésből Eris almája ne váljék , 's az annyi­
felé megoszlott tábor még inkább megoszoljvk. Becsíi- 
lelszavamat adom kezességül kegyednek, hogy a védegyc- 
sület alakitói között, csak egyetlenegy ember sem volt, ki 
ezen nézetből ne indult volna. V) Ennek eredménye azon 
kímélet mvlly az aláírási kötelezés alapját keresztül lengi 
midőn általános szabályul csak azt veszi fel, hogy a miből 
magyar miivel szerezni lehet külföldi ne vetessék; azaz 
hogy a magyar miinek elsőség adassák a külföldi előtt, ep 
úgy mint ekkorig a külföldinek elsőbbség adatott a magyar 
előtt, mi miatt egykét tengő gyáraink, készítményeikkel 
(mire nem egy példát mondhatok) "), vagy külföldi czim alá 
báni vagy az alsóbb osztályokra szorítkozni valának kény­
telenek. — És még ezen szabály alul is tetszés szerint meg­
engedtetnek a kivételek ; mert még mindig nyereségnek tart­
juk, ha egy vagy más honfi vagy honleány, ki eddig éven- 
kint például 50 frtot adott ki külföldi iparmüvekért, jöven­
dőben csak 25 frtot fog kiadni. 's a másik 25 írton belföldi 
müvet veszeti; ") mert 200 000 embernél például már csak 
ez által is 5,000,000 frt van egy even a hazának meggaz­
dálkodva. — És valóban lehetetlennek véltük, hogy illy egy­
szerű . illy ártatlan, illy tisztán ipái emelési czél, '") 'silly 
kímélet mellett, akadhasson ember a hazában , ki ha részt 
nem vesz is, a czélt legalább ne helyeslené, ’s gyáva jel­
lemhez illő gyanúsításokkal kelhessen ki a czél, a szandok, 
az eszköz ellen. ") — És mégis úgy Ion. (Folytatása jövő 

számunkban.)
A concertatióii keresztül ment tör­

vény ezikkek.
(Folytatás, i

Törvényczikkely az 1 8 4 0 - 2 2ik törvényeiikk 
szakaszainak bővítéséről és illetőleg módo­

sításáról.
Az 1840 : 22. t. ez. következőkben bővíttetik 's illetőleg 

módosíttatik lsö §. A csődület! bíróságokról szóló lső §. 
végéhez hozzá adatik : ..A (engermelléki kincstári kerületben 
a csődület! első bíróságot a fiumei váltó és kereskedési tör­
vényszék ; Torontáimegyébeu kebelezett nagy-kikindai ke­
rületben pedig a kerület tanácsa gyakorlaudják. 2.§. Midőn a 
hitelezőknek összejövetelére birőiképen kitűzött csődülcli 
határnapon a követeléseknek bejelentésére a 46. gbati kisza­
bott három napnak lefolyása után a csődülcli bíróság tapasz­
talja . hogy a bejelentett követeléseknek öszvege 1000 frtot 
meg nem halad, a perügyelőt és megjelent követelőket 
mindazokra nézve. mik az 1840: 22. I. ez. <35ik egész 78ig, 
valamint szinte 103. g§ok szerint a feleknek kölcsönös nyi­
latkozásai által felvilágosítandók a törvény színe elölt a nél­
kül, hogy az említett ggokban a periratoknak közlésére néz­
ve , kiszabott határnapokat megtartani köíeleztetnék, som­
más utón kihallgatja, ’s azután a bejelentett követeléseknek 
mind valósága, mind ossztályozása iránt nyomban Ítéletet 
hoz. ebeli eljárásáról mindazonáltal rendes jegyzőkönyvet 
vezetni, és egyébiránt magát az illyen csödperckre nézve is 
mindenekben az 1840: 22ik t. ez. rendeletéihez alkalmazni 
köteles, felébb vitel esetében a bíróság által vezetett jegyző­
könyv minden ahoz tartozó irományokkal a hozott Ítéletnek 
bővebb megvizsgálása végett a váltófeltörvényszék ebbe ter­
jesztendő. 3. g. A 81. §uak a) pontja következőképen vál­
toztató: b) A csödpcrben eljáró megyei törvényszékeknek

lesz gondolom elég méltányos nem tartani másnak. mint el­
lenzéki véleménynek, 's mi ezen gyökeszmének köszöni lélét, 
és belőle fedik, az ellenzéki sziliben mutatkozik, lit lord 
Brougham mondása jut eszembe: he was compelled lo follow 
that he might seem to lead, or at least lo go two steps with 
his followers, that he might get them to go three with him*). 
Illyesmi látszik itt készülni. Örülnék, ha csalatkoznám. Saj­
nálom azt is, hogy kegyetek meg nem tariák a magyar 
védegylet czímét, mellyel az elnöknek sepl. 22én beadott 
folyamodványában látok . ez sokkal inkább a dolog valódi 
állását fejezte volna ki. Azért, mert országosan kívánták ke­
gyetek a védegyletet alakítani, mi nem tehet egyebet mint 
hogy az országszerte működjék , nem volt szükséges az or­
szágos ezimet felvenni. mclly többet fejez ki, mint a mit 
azok, kik eltérő véleménynyel vannak , elismerhetnek.

’) Xern vonom kétségbe, de igy túlvágnak a választott 
eszközök a kitűzött czclon. mert mirevaló hát például a 
részvéth uek megncvezgelése ? Az illyenek az annyifelé meg­
oszlott labort fogják-é egyesíteni? és nem inkább azt fog­
ják-é cszközleni, hogy még jobban öszveveszünk?

') Már most meg én mondhatnék eleget az ellenkezőre.
«) Nyereség kétségkívül. ha ezen meggazdálkodás stá— 

tusgnzdaságilag hasznos productiót idéz elő , a tőkéket azon 
csatornába vezérli. hol leggyümölcsözőbben működhetnek, 
cs olly szunnyadó productiv ciöket hoz mozgásba , inellyck 
hasznosabban nem foglalkozhatnak.

“') Az iparemelési czél ellen senkinek sem lehel kifo­
gása , a választolt eszközöket nem helyeselni, mindenkinek 
szabadságában áll.

") A gyanúsítást illetőleg egészen Széchenyivel tartok. 
A szándokot, ha látjuk hogy tiszta és tartalékgondolat nél­
küli, gyanúsítani bűn, de a tervezgetek capacitását s az 
általok választolt vagy ajánlott eszközöket korholni kétségbe 
vonni szabad dolog, sőt kötelesség.

*) U kén)leien volt őket követni, hoey őket vezérlem liilszas.'ék. 
va*y legalább keltői lépni követőivel, hogy őket arra bírhassa mikep
vele hármat lépjenek.

tartására szükséges költségek , mellyek , lia a csődtömegnek 
értéke 1000 forintot meghalad, egészlen a tömeg állal vi- 
-elendők. Ezer forintot meg nem haladó i.inioglöl mindaztm- 
által semmi díj nem ját . ’s a lobbi bíróságoknál e rész­
ben az eddig divatozó szokás fog továbbá is megtartatni. 4 

A 112 * következőképen változtató . \ "I S- a) b) c) 
pontjai alatt oiiebell c-ó Inteti kuhsegek - cnidiilmi ös/.ws 
tömegből a nélkül. hogy a kielégítési nyert követelések kö­
zölt aránylag feloszt.ühalnáiiak elölegesen kilizelemlök." >. 
g. A hamissággal vagy vétkes gomialian-ággal paro-ull bu­
kásoknak kinyomozásáról s megf/nyiléseiől szóló 12 >, I 2ii 
127. 12'. i20. ggok következőképén változtatnak meg 
„125. * A Csődbíróság azon Ítéletben, mdlv állal a csőd 
megnyitását birőiképen megrendeli, 's a hitelezőknek öszve- 
liivására határidőt tűz ki, egyszersmind a Imkollnak szoro­
san meghagyja. hogy bukásának okait a hitelezők iiszvejö- 
vclelérc kitűzött határnapig irrisba foglalva, két példányban 
a csődbíróságnak beadja " 126 » II i a bukott akkor, mi­
dőn ellene a hitelezők c-óluletet kérlek, a b'ro-.ig idézésére 
sem maga, sem képviselője állal meg nem jelent, vagy a 
bíróság Ítéletének következésében akái értékbeli állápuljal a 
12. §. értelmében felfedezni, akár bukásának okait a 125. $. 
szerint előadni elmiilaszlotla, vagy végre a 129. §. szerint 
teendő bírói vizsgálat alkalmával a bíróság meghagyására 
nem nyilatkozik , vagy meg nem jelenik, a bíróság a köve­
teléseknek valósága felelt a 71. §. szerint hozandó Ítéletnek 
alkalmával tapasztalván: hogy a megítéli követeléseknek 
öszvege a lömeg értékét meghaladja . azonnal ítélet állal ki­
mondja: hogy a bukás hamissággal párosull" 127. g. Mi­
dőn a bukóit bukásának okai iránt Írásbeli nyilatkozatai a
125. §han megszabott határnapig beadja, annak egyik pél­
dánya a periigyelűriek , ugyanazon alkalommal, midőn vele 
a követelőknek kereset-levelei o 65. §. szerint közöliötnek, 
olly meghagyással kiadassák. hogy iránta észrevételét az 
említett 75. §. következtében meghatározandó határnapra be­
adja. A periigyelö által szinte két példányban beadandó 
észrevételek a bukottal a 69. és 70. ggok szereiinl kitűzendő 
határnapon adandó felelet végett közöltéinek, 's a bukott 
által liasonlóképen kél példányban beadott felelet a i 3. §. 
értelmében a periigyelönek nyilatkozás végett ismét kiadat­
ván ; a bíróság azon alkalommal, midőn a bejelentett köve­
teléseknek valóságáról Ítéletet hoz, 's tapasztalja: hogy a 
megítélt követeléseknek öszvege a tömeg értékét meghaladja, 
egyszersmind aziránt is itél, vájjon a bukás hamissággal,
’s illetőleg vétkes gondatlansággal párosult e vagy nem?“ 
„128. sv Mind a periigyelönek, mind a hitelezőknek joguk 
van a bukóit ellen mind a 126. mind a 127. ggok eseteiben a 
perfolyta alatt akármikor szoros vizsgálatot kérni. Ezen vizs­
gálatot a csődbíróság megrendelvén, a bukottnak meghallga­
tásával a kebeléből kiküldendök által, vagy az illető ható­
ságnak közbejöttével (eljesílteli; ’s ez alkalommal a bukott­
nak a csőd megnyitásakor lefoglalt kereskedési könyveit. ’s 
levelezéseit a vizsgálatot tevők, a periigyelö ’s az illető ke­
reskedői testület által, ha kívántatik, a bukottnak személyes 
jelenlétében átnézeti, sőt a mennyiben szükséges maga is 
átnézi, 's az általa tapasztaltakat, valamint a beadott vizsgá­
latot is bírói megfontolás alá veszi. A perligyelön kívül a hi­
telezőknek is joguk van, mind a bukott állal a bukás okai 
felöl beadott nyilatkozatot, mind ugyanannak lefoglalt keres­
kedési könyveit ’s leveleit is megtekinteni, ’s irántuk észre­
vételeket tenni, ’s ezen észrevételek a bukottal a 127. gban 
körülírt módon nyilatkozás végeit küzöUctvén . szinte bírói 
tárgyalás alá veendők. A bíróság , midőn a csődöt a fenebbi
126, 127, 128. ggok értelmében hamissággal , vagy vétkes 
gondatlansággal párosultunk Ítélet állal kimondja, az illető 
lmiilctö hatóságot u bukott elleni büntetőpernek indítására a 
tény mibenlétének felvilágosítására kívántaié irományoknak 
állalküldésc mellett nyomban felszólítja, ’s egyszersmind el­
határozza: hogy a bukott. váltókat jövendőre ki nem adhat 
bejegyzett kereskedőnek nem tekintetik, 's törvény elölt hi­
telességgel bíró kereskedési könyveket nem vezethet, s ezen 
Ítélet ugyanazon módon, mint a hitelezők összehívására ki­
tűzött határnappal történt, a magyar királyi Helytartótanács 
utján országszerte is kihirdettelik. A csődülcli bíróságnak a 
büntető pernek indítását rendelő Ítéletétől felebbvilelnek a 
126. g. esetében nincs helye — a 127. §. cselében mind­
azonáltal ezen ítélet a csödpcitöl különválva a csődület! lé 
lebbviteli bíróságok clibc mind a periigyelö vagy hitelezők, 
mind a bukott által a 96. gban körülírt módon birtokon belől 
felcbbvitclhetik. ..129. $. A feuyitö bíróság, a csődbíróság 
megkeresésének következésében a bukottat azonnal büntető

j per alá vonni, 's ha clszükésctöl tartani lehel, azt haladék 
j nélkül le is tartóztatni , hozandó déleiéi pedig megvizsgálás 
! végett mindeneseire a szokott felebbvileli bit óságok clibc 

terjeszteni köteles." Azon c>üdperekbcn, mellyek a jelen 
l. ez. 2. §a szerint intézteinek el, a 125, 126. 's 129. ggok, 
sőt, midőn akár a periigyelö, akár a hitelezőknek valamelyike 

i a hukollnak megfvnyilesél kívánják, a 127. '» 128. ggok ren- 
j delete! is szinte leljesitendök.
I Törve n y j a v a slat a h é ( s z c m é 1 y e s I á b 1 á n a k 
ezentúl a lius vé(utáni lörvénys zakbau is le 
endö üszveüléséröl, 's a dceretalis napok 

megszűntei é sér ö I.
Az igazság gyorsabb kiszolgáltalásáimk eszközlésére lm- 

lározlalik : 1. A hétszemélyes tábla ezentúl a Imsvéluláni 
törvt-nvszakban is összeülni és bíráskodni fog. 2. g, Azon 
decrtialis napokon, mellyek már ünnepek lenni megszűntek 
ebiig tartatni szokott törvénykezési szilnél jövőre, az ország 
minden bíróságaira nézve eltöröltetik. ’s ezeken is déletek 
kihirdet telhetnek és végre is (ápolhatunk. 
Törvényczikkely a közmunkák szabáiyo- 

z á sáréi.
1. §. Minden jobbágy, ki egy egész úrbéri felekkel bir,

évenkiut 12 napol köteles szekerével's vonómarháival a sze­

rint, a mint "'okai négyes vagy kettős fogattal közönségesen 
használni szo.íta . közmunkában tölteni. 2. §. Az egy egész­
nél nagyobb vagy kisebb telekkel bit ó jobbágyok tartozásu­
kat aránylag leljesíleii-lik. 3. g. Az úrbéri házas zsellérek 
eveiikiid 6. a házaiI m zsellérek 3 gyalog napol szolgálatidé­
nak. 4 ^ A majorság! Ibidre telepített lakosok, és azon 
iiomimmcsek . Ivk nemesi jószágot bírnak a közmunkát az 
úrbéri házas, > illetőleg h.azallan zsellérekkel egyenlő arány­
ban teljesítik. 5. sv Azon községekre, a mcllyekcn úrbéri 
telkek nem léteznek , a megyék más hasonló terjedelmű úr­
béri községekhez aránylag fogják a közmunkában töltendő 
szekeres napoknak számát meghatározni, és ezen napszá­
mok azután az egyes lakosok között birtokaránylag felosz- 
tandók. ti. g. A zsellérek az illyetén községekben is a 3ik g. 
rendelése szerint teendik szolgálataikat. 7. §. Azok, kik a 
(ónálló törvények szerint eddig közmunkát nem tettek, azzal 
ezentúl sem fognak tartozni, hanem ha jelen törvény állal 
arra világosan kötelezte!nek. S. §. A zsellérnek , akár özve­
gyek, a kát hajadénak legyenek, úgyszintén azon zsellérek is, 
Ilik éleinknek I8ik évét még be nem töltötték , vagy a GOat 
már haladták , ha házuknál velők egy kenyéren élő’s mun­
kára alkalmas férfi családtag vagy szolga nincs , közmunkát 
tenni nem í irtóznak. 9. §. A sz. kir. ’s XVI. szepesi váro­
sokban, valamint a tcngermolléki kerületekben is a közmun­
kákra nézve eddig divatozott gyakorlat jövendőre is fenma- 
jad. 10. §. Jász-kun 's hajdú kerületekben: a ) A birtokosok 
minden három holdnyi birtok Idán egyegy szekeres napszá­
mot kötelesek szolgálni, b) Tizenöt holdnál kevesebbet bírók 
a reájuk eső egy szekeres napszámot háromnapi kézi mun­
kává.! válthatják meg. c) Három holdnál kevesebbel vagy 
.crrimi földbirtokkal nem bíró lakosok — ha házuk van, 6, 
lu házuk nines , 3 kézi napszámot tartoznak a 8. §. értelmé­
ben teljesíteni. I !. g. Az 1827: 32. ezikkelyben említett 
szabados lakosok a közmunkát azon törvényczikkely értel­
mében a fentebbi i. ’s 2. §§. kitelt arányban kötelesek tel­
jesíteni. 12. g. In gyen közmunkák ezentúl csak következő 
czélokra használtathatnak : a) Közgyűlési határozat állal ki­
jelelendő közlekedési utaknak ’s azokban lévő Indáknak ’s 
töltéseknek készítésére, inegigazitására ’s fentartására. b) 
A megyei közigazgatás tekintetében szükséges közszolgála­
tokra. c) Olly vízi szabályozásoknál és munkáknál, menyek­
ről az alább következő 18ik g. rendelkezik. 13. §. A katonai 
átkeléseknél, 's a katonaság számára kívántaié termeszt- 
ményeknek leszállításává szükséges fuvarokra nézve, a régi 
gyakorlat a törvénynek c részbeni további rendeletéig fen- 
inarad. 14. g. A tiszti fuvarozásoknak rovatához tartozó elö- 
fogatok, mellyek alatt azonban egyedül csalt a megyei köz­
igazgatás tekintetéből szükséges elő fogatok értethetnek, mind­
azok állal, kik azokat eddig kiszolgáltatták , jövőre is a fu­
varbérnek a házi pénztárból nyerendő tökéletes pótlása mel­
led leljesitendök. t5. §. A 13. (4. §§ban említett közmun­
kák az illetők által a jelen törvényben kitett illlelöségekeii 
kívül levőn kiszol.gáltatandók, ezen illetőségekbe be nem 
számíttathatnak. 16. g. Töltések, átmetszések és más vizsza- 
bályozási munkák az 1840: 10. t. ez. rendelése szerint azok­
nak költségén azon arányban leljesitendök, a kiknek’s a mint 
az illyetén szabályozási munka hasznot hoz, ’s c részben az 
1836: 36. 1840: 10. lürv.czikkek az 1807 : 17. t.czikkelyhez 
képest aképen világosdiainak fel, hogy az azokban említett 
küzbirtokosok alatt nemcsak azon egy határbeli birtokosok, 
hanem mindazon bár több iiatárbcli birtokosok értendők, kik 
a czclba vett vizi munkálatban birtokaikra nézve érdekelve 
vannak. 17. §. Il i a szabályozás állal a viz árjaitól a közadó 
alapjához tartozó úrbéri földtér mentetik meg, az illeiö köz­
ségek azonban a szabályozáshoz megkívántaié és a 16. 
szakasz értelmében reájuk haszonaránylag kivetendő mun­
kákat rendes gazdálkodás foglalatosságaiknak hátramara­
dása nélkül önmagok is elvégezhetik; segedelmükre köz­
munka nem rendeltethetik. Ellenben: 18. g. Ha az illető 
községek a 16. §. értelmében reájuk haszonaránylag kive­
tendő munkákat, gazdasági foglalatosságaiknak hátramara­
dása nélkül meg nem győzik, a reájuk esendő munkáknak 
azon része, mellyel magok erejével meg nem győznek, köz­
munkával végrehajtandó. 19. g. Azon község, mellynck 
javára Hlyeién munkák tételnek , ha különben gazdasági fog­
lalkozásainak hátramaradása nélkül leheti, azon munkák 
helyett, mell veket a segítségre jóit más helységbeli lakosok 
illy alkalommal az ö javára te lek, más közmunkákat tartozik 
teljesíteni, a szomszéd helységbe,!i lakosoknak illetőségébe 
beszamítandúkal. 20. §. Kcndkiviiü esetekben, a miilyenek 
hófuvatok, . gy más elemi viszontagságok állal megszakasz- 
(olt közlekedéseknek megnyílása, líizi veszély elhárítása, In­
dáknak, gátaknak 's töltéseknek az áradó viz ellenében! véd- 
lése, az érdekeli és szomszéd lakosok és birtokosok mind­
nyájan polgári állapotjukra való tekintet és beszámítás nél­
kül munkára alkalmas minden szekereikkel, marháikkal és 
cselédeikkel a szükséges munkál meglenni kötelesek. 21. §. 
A jelen lün.nyben meghatározott évenkiut i illetőségen felni 
teendő közmunkára senki nem kéiiyszcríltelhctik, sem az óv 
lefolyt;» alatt fel nem használt közmunkáknak pótlólagos tel­
jesítéséi« nőin köleloztcthclik. 22. g. Az őt c törvény sze­
lni illető közmunkát pénzzel senki meg nem válthatja, s 
megváltani nem kényszcriitofhutik: de az általa végzendő 
akár kézi, akár szekeres munkának teljesítésére maga helyett 
más alkalm . - kézi munkást vagy szekerest kiki helyettesít­
het. 23. g. Az idő, mellyel a közmunkát teljesítő jövet és 
menet eltölt, illetőségébe beszámítandó, 's azért kötelesek a 
t. hatóságok arra a lehetőségig felügyelni, hogy kiki az al­
tul a teljesítőn lő közmunkát lakása helyéhez minél köze­
lebb végezhesse. 24. g. Az, ki szekeres közmunkával tarto­
zik. In a közsziikség úgy kívánja, vagy pedig Járó marháitól 
önhibáján ki'ül megfoszt atoll, egyegy szekeres napszám he­
lyett két gyalog napot köteles szolgálni, 25. §. Közmunká­
ra kiki tulajdon költségén, ’s azon eszközökkel és szerszá-



sokkal köteles kiállani, mellyel.kel tulajdon munkáit végezni 
‘ 0kta. 20. (5. Különösen felügyelni kötelesek a hatóságok 
irra hogy a közmunkák amennyire lehetséges, mindig sur- 
!,;js mezei munkák idején kívül teljesítlesícnek. 27. S- Éven- 
Lf octoher hónapban miiül azok, kik közmunkára a legkü- 
n.|ebb következő november elején kezdendő számadási év- 
!|fll kötelesek lesznek, a reájuk eső illetőségek szerint liely- 
.^onkiut összeirandók. 28. §. Ezen összeírást a megyékben 
uirásoiikint közgyűlési határozat mellett kiküldcndö egy táb- 
lábiré, 's esküit teljesítik,’s november tső napjáig az alispáni 
hivatalnak beadják. 29. §. Az alispán ezen összeírást a já- 
rásbeli szolgaiunkkal, megyei számvevővel, és c végre kuz- 
ívülésileg kikiildendökkel november középéig megvizsgál­
ván azokkal ’s a megyei mérnökökkel egyszersmind elölc-van, a
ges tervezetet koszit az iránt: hogy a legközelebbi év lefo­
lyása alatt minemii közmunkálatok legyenek teendők? sazok 
mindegyikének végrehajtására mennyi, és jelesül mclly hely­
ségbeli közmunkák fordítandók? ’s ezen tervezetnek készí­
tésében kellő tekintette! lesz arra, hogy a közbejöhető előre 
nem látható rendkívüli közmunkák teljesítésére a napszámok­
nak bizonyos mennyisége járásonkint mindig szabadon ha­
gyassák. 30. §. A nov. vagy dec. hónapokban okvetetlon (ár­
tandó közgyűlés az elibe terjesztendő összeírást, 's annak 
alapján készített előlegcs tervezetet megvizsgálván,’s megál­
lapítván, a végrehajtandók végrehajtása végett a megye illető 
alispánjának, a járásbeli ’s kerületi szolgalmiknak, úti-biz­
tosoknak vagy felügyelőknek, 's megyei mérnököknek, egy­
szersmind pedig a járásbeli adószedőnek is kiadatja. 31. §.
A helybenhagyott összeírást mindegyik helységnek, a mennyi­
ben azt illeti, a szolgaimé kiadja, ’s a helység által össze­
sen teljesítendő közmunkáknak számát a járásbeli adósze­
dőnek közbejöttével a helységnek c végeit készítendő külön 
könyvecskéjébe beírja. 32. §. Mindennemű megyei közinun- 
kálatok a megye által e végre megbízandó alispánnak fclii- 
gyelése és kormányzása alatt foganatosíttatnak, ki a kebel­
béli lakosok állal teljesítendő közmunkáknak rendes kezelé­
sére is szorosan felügyelni köteles. 33. íj. A végrehajtás 
iránti rendelkezés az illelö szolgabirót illeti. 31. §. A köz­
munkásokat az általuk teljesített munkákról az ulibiztos, 
vagy azon megyei más tisztviselő nyugtatja meg, ki az illető 
munkálatoknál! közvetlen felvigyázásra kirendelve van, 's ez 
kiadandó nyugtatványainak táblás jegyzékét a szolgalmának 
hetenkint megküldeni tartozik. 35. §. A járásbeli adószedő 
minden hónapban azon alkalommal, midőn az adóbeli pénze­
ket beszedi, az elölte elömutatandó nyugtatványok szerint, 
mindazon szekeres vagy gyalog napszámokat, xnellyekel az 
illető helység a legközelebb lefolyt hónapban kiszolgáltatott, 
a helység könyvecskéjébe beírja. 3G. §. Minden illyetén al­
kalommal az adószedő az egész hónapnak lefolyása alatt 
mindegyik járásbeli helység állal teljesített közmunkák szá­
máról az alispánt hivatalnak táblás jegyzékben nyomban je­
lentést teend. 37. §. A helység jegyzője minden évnek kez­
detén a neki kiadandó összeírás szerint mindegyik helybeli 
lakosnak adóbeli könyvecskéjébe beírja a közmunkáknak 
számát és minőségét, mellyeket az azon év lefolyta alatt tel­
jesíteni tartozik; egyébiránt pedig ezen napszámoknak, ki­
nek rendelésére, hová ’s mikor lett kiszolgáltatásáról rendes 
számadást és jegyzőkönyvet vezetvén, minden hónapnak vé­
gével mindegyik adózónak könyvecskéjébe az általa ezen 
hónapnak folyamalja alatt leszolgált napokat beírni tartozik. 
38. tj. Azon megyei választmány, mclly a helységeknek adú- 
beli illetőségeikre nézve évenkint mindegyik helységre nézve 
ugyanazon alkalommal hasonló számtételt készítend. 39. §. 
Az illető szolgabiró az általa fölhasznált közmunkákról éven­
kint pontos számadást készít, s mutatványul az illelö fel­
ügyelő tisztviselő által a 34. §. szerint hozzája beküldendő 
táblás jegyzékeket használandja. 40. §. Az illető szolgabiró- 
nak számadásait a menyei számvevőszék azon módon vizs­
gálja meg, mint az adóbeli számadások megvizsgáltatni szok­
tak. 41. § .Rendkívülközbejövő- közmunkák iránt, ha halaszt­
hatatlanok, vagy kisebb tekintetitek, az illető szolgabiró ren­
delkezik, 's c czélra az előlegcs tervezetben c végett szaba­
don hagyott napszámokat fordítja ; azon cselben ellenben 
az illyetén közmunkák nagyobb tekintetitek, 's halasztható 
végrehajlandónak miképeni teljesítése iránt az alispán! hivatal­
tól utasítást kér, mcllynek köréhez tartozik az iránt is rendel­
kezni, hogy a rendkívül küzbenjövö közmunkákra fenhagyolt 
napszámok felhasználva levéti, az illyetén közmunkákra, mclly 
helységeknek napszámai fordíltassanak. 42. §. A szabad ke­
rületben a közmunkáknak összeírása 's kezelése az illető 
közhatóság, 's c végre megbízandó tisztviselők állal azon 
módon fog teljesittclni, mint a megyékre tű zve az előző §§bait 
megállapíttatott. 43. §. A köztisztviselők a közmunkák végre­
hajtásában! mindennemű eljárásaikért felelősök, s mindazon 
kárt, mellyct akár rendelkezésük , akár mulasztásuk altul a 
közönségnek, vagy egyes egyéneknek okoznak, (eljesen pó­
tolni tartoznak. 44. §. A kir. Helytartótanácsnak leliigyelesi 
joga a törvény értelmében fenmarad. (Folyt. köv. i 

1rár«Kok liöi'őliói*
Igló, nov. 16. Ugyan c toliam, mclly most gyasz- 

hirt kénytelen feljegyezni csinos székvárosunk toncidioi, 
tegnap örömébresztö adatokat vala közlendő vidéki iparunk 
ügyében *); nászruhámat a gyász jeleivel felcsere em. min 
felcseréli az egybekelendö pár, midiin öt násznapja kúszó ti n, 
szeretett rokon hirtelen halálának Ilire éri. — legttap cs ve 
ugyanis 5 'A óra tájban 's épen országos vásárunk napjait 
tűz ütött ki a hosszú íőulcza délfelöli sorának közepeit a No 
egyik ház fedeléből, mclly 3 óra alatt 1a-ól a IcgszeüD 
házak közöl: igy a keritleli székházat, a bányapol.'itit egye­
sület házát, a calh. paplakot, az evang. leányiskolát 
számos melléképületet clhamvasztá, hihetőleg a varos n 
szét egészen felemésztendő, ha dühüssége a papiak menüit

*) Két jók az crd. beküldőt, hogy ezen szomorú hír mellett az 
Örvendeteseket se vonja meg tőlünk. — ^ z e i K

közön s néhány lerombolt házfedélen ki nem fárad. Sokat 
köszönhetünk, a helyszínen vizfecskendőikkcl legott termett 
lőcsei szomszédink ’s a közeikké falusiak bátor közremun- 
kálásának, kik a helybeli lakosokkal 's az itt tanyázó lovassá« 
legényeivel együtt győzelmesen megmérkőztek a pusztító 
elem hatalmával. A leégett ház mind biztosítva volt ’s em­
berélet egy sem cselt áldozatul. A tiiz keletkeztetlek okai 
iránt foly a vizsgálat, de kevés eredménynyel. — T.

E napokban egy levelet kaptunk, mellyel itt különös tar­
talma véneit is közölni nem tartózkodunk: ..Tttes szerkesz­
tősén! Többek felszúllílása után e sorok névtelen írója igen 
érzékenyen veszi, hogy a lek. szerkesztőségnél úgy szólván 
napirenden van, a nagy lotteriákat hirdetni 's azokra sors­
jegyek vételét ajánlani; de miután a sorshúzás megtörténi, a 
kihúzott nyerő számokat közhírré nem teszi, mikép ez a je­
len évi sept. 7d. és oct, 12d. sorshúzással is történt, tnelly- 
nck eredményét c névtelen író és az öt felszólítok vártuk, de 
siker nélkül; mert noha a hírlapot folyvást rendesen olvas­
suk, a mit vártunk, benne mindeddig nem találtuk; azért 
tisztelettel kéretik a tek. szerkesztőség, hogy a fentebb 
mondott September 7 és October I2kén kihúzott nyerő szá­
mokat Budapesti Híradójában küzleni, 's ezután is a 
kihirdetendökre kihúzandó nyerő számokat hírlapjaiban tud­
tunkra adni ne terheltessék *). Költ nov. 12kén 1844.

ha

Terv egy nagyszerű selyem kel moésszalag- 
gy árnak biztosított részvények utjáni alakítá­
sára. (Folytatás.)

Ámde illy szilárd, illy terjedt 's illy rendeltetésű selyem­
kelme- és szalaggyárra 's a szükséges segédiparágak üzle­
tére nagy pénzerö kívántatik. Nevezetesen, tárgyavatott 
számvetés szerint kívántatik: 1) egy gyárépületre, mellyben 
G—700 munkás foglalkoztathassák, a szükséges gépekkel, 
szerszámokkal, szövőszékekkel 's ezeknek selyemmel! felsze­
relésével 200,000 pft.; 2) nyers selyemgyüjlelékre, különös 
tekintettel a magyar selyem fogyasztására 100,000 pft.; 3) 
azon (őkepénz fedezésére, melly selyemáru gyüjtelékckben 
’s hitelezésekben heverend, és munkabérekre megkiváutatik, 
200,000 pft., összesen tehát 500,000 pft.

Ha ki honunk statusgazdászati állapotát figyelemre veszi, 
könnyen meg fog győződni, inikint azt, hogy illy öszveg 
pénzt egyes ember gyárvállalatokba fektessen, nálunk még 
most nem reményllietni. Nálunk jelenleg még a gyárnok- 
osztály csaknem egészen hiányzik; egyes ember nagyszerű 
gyárt, Valero Antal uron kívül, az egész országban alig 
mutathat, 's mivel a gyártás honunkban a keresetnek illy uj 
neme, nagy tőkepénzeseink különben is gyéren vannak, 's tő­
kéiket más téren forgatni annyira megszokták, hogy illy 
roppant pénztömeget, minővel kész pénzben nálunk csak 
kevés ember bír, egy egészen szokatlan, egészen ismeret­
len kereset-ágba fektetni annyival kovésbbé hajlandó , minél 
több szakismeretet 's tömérdek fáradságot kíván illy gyár- 
vállalatnak személyszerinti vezetése; arra pedig, hogy kül­
földi nagy tőkepénzes gyámotok nálunk megtelepedjenek, 
mindeneseire még idő 's bizodalom kell; bizodalom, melly 
eddig tömérdek belső 's külső okoknál fogva nem létezett, 
mellyel tehát még teremteni kell, 's viszont ennek előterem­
tésére , tehát annak, hogy nálunk gazdag egyének saját ere­
jükkel nagyszerű gyárakat állítsanak, kieszközlésére hatha­
tósabban semmi sem munkálhatand, mint épen az, hogy tet­
tel mutatjuk meg, mikint nálunk a gyáripar fenállhat ’s vi­
rágozható. ................................

Ha tehát a nemzet valósaggal érzi annak szükségét, hogy 
honi gyáripart kell teremtenünk; ha valósággal akarja, hogy 
gyáraink legyenek, kezdetben teljeséggel nincs más mód, 
mint részvénytársaságokat alakítani, és ennek sok 
apró járulék - gyüjtelekéből előteremteni azon pénzéről, 
mellyel különben fel nem találhatunk.

Soha talán egy nemzet életében sem volt ollyannyira igaz, 
mint épen mutálunk azon közmondás: „segíts magadon, az 
isten is megsegít!“ llaitogy e szerint cselekszünk, honunk 
anya«! jövendője, nemzetünk jóléte biztosítva van, ha pe­
dig gyáva panaszokra szorítkozva, magunkért semmit sem 
teszünk, jele, hogy a nemzetnek nincs jövendője; mert ki 
gondolhassa, hogy mclly nemzet maga magát elhagyja, an­
nak megmentésére majd eijö a külföld, hogy Messiása legyen i 

Ámde, ha csakugyan igaz, hogy a gyáriparhoz utat tör­
nünk csak egyesületek által, csak részvénytársaságok utján 
lehet- kérdés: reménylheljiik-é, hogy a szükséges tőkéket 
apró részletekben a honban feltalálhassuk ? erről kételkedni 
általában véve annyi volna, mint a nemzet életrevalósága 
iránt kételkedni; különösen pedig a jelenleg tervezett 
lyemkclmc- és szalagjáéra nézve bizodalmunkat abba 
jük huj itt a részvényesek pénzüket teljességgel 
kockáztatják, a vállalat lehelő veszteségében nem osztoz­
nak; hanem úgy részvényeikre, mint annak száztól Gtos ka­
matjaira nézve tökéletesen biztosíttatnak. m

Ugyanis Valero Antal ur, pesti nagykereskedő es se- 
lvemoyárnok, ki a még eldödei állal 1775ben megkezdett 
selyemkelmcgyártást 1813 óta folytatja, ’s Pesten mar t 
cry nagyszerű gyárral hír, a honi gyáripar alapjainak meg 
fektetése iránti hazafi szándékból késznek ajánlkozik ezen 
„várat annak minden gépeit, szereit és selyemgyüjtcleket 
becs szerint 200 000 pírt. erejéig, részvénytársaságba beol­
vasztani 's ezen értékével a többi részvényöszvegnek 6 per- 
cntlcs kamatját, ’s a lükének határozott idők szerinti vissza­
fizetését biztosítani.

Midőn e szerint Valero Antal ur késznek ajánlkozik, 
hosszas gyakorlat viharaiban megedzett practikus tehetségeit, 
200,000 pftnyi értéket, a kamat és töke biztosítás veszélyét 
's a gyárvezetésnek ezzel összekötött tömérdek gondjait azon 
czélra felajánlani, hogy a gyáripar meghonosítására minden 
fentebb elősorolt tekinteteknek megfelolöleg ut töressék, őt 
a tervezett egyesület hazafiul ezélzatainak valósítására annál 
alkalmatosabbnak kell ismernünk, minél szembetűnőbb, hogy 
neki már jó sikerrel ’s nagy kiterjedésben dolgozó gyára lé­
vén, ha azt ekkorig a kedvetlen körülmények minden viszon­
tagságain keresztül fen tudta tartani, most, midőn hosszú éj 
után, a magyar gyáriparra a nemzeti rokonszenv hajnala vi- 
rad, derültebb kilátással képes leend a hazai közczéloknak 
megfelöleg kifejleszteni.

E szerint tehát 200,000 pft, vagyis a tervezeti összes 
lökének kétötöd része már általa aláírva, 's a tervezett rész­
vénytársaság a munkálatok azonnali megkezdésére képesítve 
van. A még megkivántató 300,000 fplnyi részvények aláírói 
pedig pénzüket semmi kétes veszélynek ki nem teszik , sőt 
inkább úgy a kamatra, még pedig száztól Gtos kamatra, 
mint tőkéjükre nézve teljesen biztosíltatvák.

'S ha már most megfontoljuk, mikint azon intézkedések 
nyomán, mellyeket ö Felsége kegyelmes hozzájárulásával 
részint még a jelen, részint a közelebbi országgyűlésektől 
bizton várhatunk, a kamatlábnak Gról leszállása rövid idő 
alatt előre látható; következőleg, kivált ha a hitelintézet, 
sikerül, arra, hogy valaki moggazdálkodott tökepénzccs- 
kéjét hatos kamatra biztosan kiadhassa, nem sokára lehet 
kilátása, hacsak uzsoráskodni 's ez által magára nemcsak 
erkölcsi bélyeget sütni, hanem pénzét is veszélynek kiadni 
nein akarja (minthogy szilárdállásu ember uzsorára pénzt 
már most sem veszeti); ha meggondoljuk. mikint kisebb 
tőkepénzesek Gtos kamatra pénzeiket biztosan már most is 
nehezen helyezhetik cl, 's pénz kisebb összegekben nem 
annyira azért nem kapható, mintha nem találtatnék, hanem 
mivel a bizodalom hiányzik; és épen ezen körülménynek tu­
lajdonítható , hogy, hol bizodalomra alap nyujtatott, ott a 
pénznek hiányát nem tapasztaljuk, minthogy például a pesti 
czukorgyárnál a biztosított részvények (Priorilüts-Actien) 
egy pillanat alatt mind elkeltek 's kelletinél több is ajánlia- 
tott, a pesti kereskedelmi banknak, a pesti és pozsonyi ta­
karékpénztáraknak pedig 5tös, sőt \\’i kamatra is naponkint 
nevezetes pénzösszegek ajánltalnak; nem lehet kételked­
nünk, hogy jelen tervünk, melly lagalább hasonló, söl tán 
(ha lehet) még nagyobb biztossággal a részvényeseknek úgy 
tőkéjüket, mint Gtos kamatjaikat garantirozza, gyors és 
meleg pártolással fog a hon javát szivén viselő közönségnél 
találkozni.

Mi lehát alulírottak a társaság alakultáig magunkat ideig­
lenes válaszlmánynyá alkotva, miután Valero ur 200.000 
pfrtnyi aláírásához magunk részéről is 40,800 pftnyi aláírást 
csatoltunk volna, derült remenynyei 's teljes bizodalommal 
híjuk fel a közönséget egy „Magyar selyem kelme- és 
szalag gyár-egyesület'1 alakítására, mellynek alap­
szabályai következni fognak.

HÍiliFÖLD.
SPANYOLORSZÁG. Telegr. sürgöny. Bayonne, nov. 

11. A congressus 8án a felírásra érdemileg reá állott, a 
felirásjavaslali viták 9én kezdődnek.

Pár is. Nov. 8. Bresson gr. a ma érkezett futárral jelen­
tést küldött a madridi legújabb eseményekről, ’s abban a 
spanyol kormánynak a staluspörbeni eljárása felett nem igen 
kedvezöleg nyilatkozik. Madridban az egész diplomaticai 
testület ez ttgy szelíd kimenetét óhajtja, ’s Bresson gr. ez 
értelemben szólítja fel a Tuilleriák cabinctét olly izenet meg­
küldésére, mellyel aztán Prim tábornok és társai ügyében 
nyomatékosan közbenjárhasson. A vádlottak egyik ügyvédje 
által felállított illetőségi kérdés a port tán késleltetheti addig, 
mig Francziaorszag engesztelő közbenjárására tér nyílnék. 
Ama kérdés felállítása nélkül alkalmasint nemcsak a halálos 
ítélet, hanem végrehajtása hírét is veendettük volna. NIíIly 
szemmel tekintik magában Madridban ez ügyet, mutatja a 

d. Di-bats levelezőjének Íme kifejezése: „Abdul-Medsid 
zultán és . . . a mostani spanyol hatalmaskodókhoz képest 

valódi emberbarátok/ Azonban e nézet leginkább a

se­
vet­
nem

es
ré-

)!•/. nem a'/.erkcsítősóg . hanem azon kereskedők dolga, kik 
,yokel ,„írták. Ml részünkről legjobban szerelmik, ha egy 
"" leiéit nem kellene lapunkba felvennünk ; mett ezeket 

,zor „it is valamelly nyeremény országunkban lakd 
tamellctt a pénzkiszivárgás olly csatornájának tartjuk 

mellvet minél ctébb üdvös volna bedugni. — Szerk,

az illy 
illy loltciia-liii 
lm egysm-nifi 
egyéneknek. mi f

meg
diplomatikai és idegen körükben uralkodik, mert a spanyolok 
már jobban megszokták a párlhatálom visszaélését, semhogy 
az bennök élénk érzelmet gerjeszlhcsscn.

Prim ügyében ezt jövendöli a National: Az egész történet 
szivrehaló jelenettel fog végződni. Prim-ct ki fogják tenni, a 
vesztőhelyre vinni, u végpillanatban pedig a bocsánatot ló­
halálába vágtató lovas hozandja meg, mire az egész világ 
magasztalni fogja Narvaez nagylelkűségét.

Egy párisi nov. lOei levél azt állítja, miszerint a kor­
mánynak elég oka van nem hinni, hogy Espartcro már ki­
szállt Spanyolországban; ennélfogva valamennyi határszéli 
hatóságoknak erre vonatkozó utasítások adatlak.

O'Donnell, Cuba kormányzója visszahivatolt. E szigeten 
oct. 2án olly szélvész dühöngött, hogy Havaimban az iissze- 
roskadó házak 70 embert temettek el, a révben pedig 70 
hajó merült el.

Abd-cl-Káderről azt Írják legújabban, hogy Melilla spa­
nyol földén keresett menedéket.

Az angol kormány a gibraltari ágyutelepek állal elmen­
tett Kayo spanyol hajóért pénzbeli kárpótlást ígért.

NAGYBR1TANN1A. A londoni ujonválasztolt lordmayor, 
Gibbs ur, nem igen látszik bírni a londoniak szereidét. Meg 
mielőtt választatása királyilag megerösítlclnék, számtalan 
aláírásokkal ellátott folyamodványok nyújtanak be a belügyi 
ministeriumnak, hogy azt megsemmisítené. Mindez nem 
használt, ’s a megerősítést a kormány meg nem l igádéi. A 
népnek Gibbs ur ellen fökép jelleme miatt vau kifogása . mi­
szerint bizonyos pénzbeli számvetésekben még nein egészen 
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tisztázta ki magát. Őnkintes dcmonstratióra készült o nép. 
Már a pénzcsarnok megnyitásakor sem jelent meg Gibbs ur 
az ünnepélyes menetnél, a rá netán váró mellatlansagot ki­
kerülendő, 's a királyné kíséretéhez csak a csarnok lépcső­
zésnél csatlakozott. Nov. 9kén azonban. az úgynevezett 
lordmayor-napon,-1 a szégyen csakugyan raviradt. Jóval 11 

íra a menet határozott órája elölt, hullámzott a nép az ut- 
czálion 's minden talpalatnyi tért elfoglalt, honnan a menet 
nézhető vala. A polgármestert sokan egyenesen becsület- 
hiányról vádolák, mások legalább konokságról. 12 órakor 
megindult a statusszekcrekböl, zászlókból, zenekarokból allo
sor Szokás szerint a polgármestert tartalmazó statuskocsi 
leghátul volt, ’s mihelyt a sokaság Gibbs ur arczulalat meg­
pillantó, átok-és szidalomra fakadt. Némellyel» óbegaltak, 
mások fütyültek és ujjal mutogatván a vértanúra, kérdek, 
kilopta el az egyházi könyveket? Ezek voltak az udvezlo 
hangok mellyek a világ első városa első lisztjének füleibe 
halotlak’. Jóllehet a zavargás, a zajt illetőleg, iszonyú volt, 
még sem történt semmi tettleges kicsapongás. Miután a lord- 
mayor ekép Guildhalllól a Londonhidig, úgy szólván, veszni 
futott emitt hajóra szállt 's a Westminsterig békésen evezett, 
hol a fütyülés és sivitás újra elkezdődött. Westminsterben a 
szokásos üdvözlet és lordmayori lakoma véghezvitelt én, a 
menet délutáni 2 órakor visszaindult Guildhallba.

FRANCZ1AORSZÁG. A Moniteurban nov. 9én kelt kir. 
rendelet közöltetik a kamara által rég megszavazott 200 
millió frank 3 pretes statusadósság kibocsátását illetőleg. Az 
egész kölcsön odaítélése a pénzügyi ministerium dec. 9ci 
nyilvános ülésében fog történni árverés utján; mondjak, hogy 
erre Rotschild, ,Lafitle, Blount és társaik,1 és egy genfi lo- 
zsér-lársaság csődülendnek.

OLASZORSZÁG. Florenz, nov. 4. Varosunkat tegnap 
egy váratlan esemény nagy baj- és aggodalomba ejté. Hosz- 
szas és siirü záporok a rendesen oily békés Arno-t sebes 
nagy folyóvá duzzasztók, úgy hogy medréből kilépvén éjjel

a város nagy részét elárasztó Az ár ereje olly nagy volt, 
hogy a város melletti lánczhid a haboknak ellent nem állha­
tott. Félteni kezdették már a város köhidjait is, mert iveik 
majd egészen bedugullak a víztömeg állal. miért is a I’onte- 
veehio hídon állomásozó aranyművesek onnan gyorsan clta­
karodtak. A város némelly kapuját felnyitni sem lehetett. 
Ma reggel, mintán a viz eltávozott. az ulczák szomorú hit­
ványt nyújtottak. A fellorult iszapban eddig üt halott test 
találtatott. A vallott kár igen tetemes, mert számos bolt és 
tár áraszlalott vala el. A livornoi posta még meg nem érke­
zett ; a mély fekvésű Pisáról és környékéről szomorú híreket
várhatunk.-1 , ...

Como, oct. 19. Városunk e pillanatban második \e- 
lcncze. A tóhoz legközelebb cső utczákon kocsik helyett 
csónakok járnak; a tó déli vége már a föegyliáz terét bo- 
rilja el.

AMERIKA. Newyorki lapok szerint a kar. mellyel Ar­
kansas, Missisippi és Louisiana statusok a Missisippi mull 
nyári kiáradása következtében csak a pamutban szenvedtek, 
129000 kötegel, vagy is 4173150 dollárt leli; a más rendű 
károk 2503890 dollárra becsültéinek; mondják, hogyha 
ez összegeknek csak hatodrésze is a folyó czélszcrii sza­
bályozására használtatott volna, c szerencsétlenség c vidé­
kekhez hozzá nem fér.

Adatok. (Külföldi XII.) A francziaországi vámigaz­
gatóság ez ország 1S4-3ki kereskedésének áttekintését nyil­
vánítja. Folytonos növekedésben van az, úgy hogy ha az utóbbi 
15 évet három részre őszijük. 1829—-18331g. 0374 millió, 
1834—183Sig 8356 m . 1839—1843ig 10401 millió frank 
voll összes értéke. Névszerint az 1843ki kűlkercskcdcs az 
1842kihcz képest 97 millióval gyarapodott, és ha a tulajdon­
képi franczia kereskedést. 1. i. az átviteli és visszavitclit le­
vonjuk, 1843ban 1533 v846 behozatal, 087 kivitel) az 18-r2i 
pedig csak 1490 millió frankot lett. A tulajdonképi behoza­

tal, vagyis Olyan, melly az országban fogyasztatik cl, nem 
szaporodott, de igen is a franczia (emlékek kivitele, mégpe­
dig 43 miv ival.

Az é.-zakamcrikai egyesült statusokban a szövetség bud­
get a népe éghez képest majd aránylag szaporodott. Volt 
ugyanis i79Oben 3929827 lélek és 1919590 dollár kiadás 
1800' 5305941 I., 7411370 d.: 1810; 72:198141,531108') 
d.; 1820; 983819t 1., 13134530 d ; 1830: 12866020 1. 
13229533; 1840: 17009153 1., 28226533 dollár kiadás.—.' 
A szövetségi költségekre tehát 1790 körül minden polgár 
1 '/4j 1820 körül l'/i, 1840 körül pedig 13A dollárt adózott.

Egyeafiletl közién.
Felszólítás a budapesti emberbarátokból 

Minthogy a jámbor szokása fölváltása az uj évi üdvözleteknek 
egyszersmind azon nevezetes segedforrás is, meliytöl a nyomasz - 
tó inseg enyhülését várja: annálfogva a testvérvárosi nöegyletek 
bátrak az uj esztendő fordulásakor aláírási iveket nyitni, olly bi­
zalomteljes felszólítással, miszerint a nemes szellemű közönség a 
fentebbi jótékony czéllioz telszés szerinti mennyiségű pénzado- 
mányival járulni ne terheltessék. Azon helyek, hol a járulékok a 
köszöntésektől felmentő jegynek kiszolgáltatása mellett elfogad­
tatnak, külön ragaszlványokban közönségcsíttetvék. Ez uttal 
figyelmeztetve keretnek a t. ez. részvevők : a beiralással ne kés­
senek, hogy az uj évet megelőző napon megjelenhessek u szétosz­
tandó névjegyzék , melly egyébiránt minden részvevőnek azon 
gyűjtő helyen fog kézhez szolgáltatni, hol magát beírató , -s a 
köszöntésektől felmentetett. Budapesten nov. 16. 1844, — A 
budapesti jótékony nöegyletek nevében ’s megbiztából K ii 1 k e i 
Henrik titoknok.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás nriuteza Horváthház t. em 450 sz. a.)

ISIVATALOI TIlDOilTASOK.
(278) Bírói árveres. (*>^

Legfelsőbb helyen is helybehagyottan tettleges bírói végrehajtás utján gróf Beckers Alfrédnak 
állaladott e' megyében kebelezcit Szele-farmosl halárban levő Pcchy Imre örökösitől excqualt 240 hold 
maiorsági szántóföld, vagy ha kivánlatnék még több hold földek is f. é. december 21 k. n a' hely szí­
nén a' legtöbbet Ígérőnek árverés utján azonnal el fognak adatni, — melly egyszeri 's utoso árverésre 
mindenki meghivatik. Költ Pesten, 1844dik évi november lükén. , ......

 glmonyl József, T. Pest megye eskuttje, mint végrehajtó bíró.

(262) H i r d e t ni é ti y. (3> 3^
A’ főméltgu magvar kir. udvari kincstár k. rendeléséből közhírré tétetik, hogy a' megürült ka­

locsai érseki uradalomban folyó t844dik évben eladásra kitűzött erdei fenálló fák féiholdankint, — 
S00 Q öl térség értetődvén (élholdra - a' következő helyeken 's időkben árverés utján, a’ többet 
ígérőknek azonnali készpénzfizetésért fognak eladatni; nevezetesen:

A' bácsi tiszttartósági kerülethez tartozó erdőkből 220. számszerinti félholdak, folyo 1844 évi 
november hó 2Skán 's következő napjain Bács érseki mezővárosában, a' tiszttartói irodában, a’ hol azon 
alkalommal árverés utján, kisebb, vagy nagyobb részletekben el fog adatni, az 1843dik évi vágásból 
479 tűzi kemény ölfa. ............... _ ,

A' hajósi és szenlistványi tiszttartósági kerületi erdőkből 274. szám szerinti félholdak, 1844. évi 
december 4dik 's több következő napjain Sz. Istvány helységében a' tiszttartói irodában.

Kalocsai tiszttartósági kerületi erdőkből 134. szám szerinti félholdak ÍS44. évi december tió 
9dik 's több napjain Kalocsán az igazgatói irólercmben kezdődvén az árverés, mindenütt a’ szokott reg­
geli órákban. Mcgjegyezletvén itt: hogy kivált a' bácsi eladandó erdei holdakban, a tűzi fán kiviil, 
épületi fák is nagy'számmal találtatnak. — A’ vásátlani szándékozók szükséges bánatpénzzel ellátva, 
az árverési helyekre illendően meghivatván.___________________________________________________

(260) V ál tó t ör v é ti y szó k i i d é/. és. U,3)|
Ifjabb Patay István, kínok állandó hol tarló/kodása nem ludalik. az ellene Siinonfy Gábor állal 

100 {). fi váltókövetelés iránt támasztott ügynek a" viszek II. r. 79 $a értelmében tárgyalása végeit | 
f. é. december 30dik napján reggeli 9 órakor a debrcczeni kir. váltólórvényszék elölt leendő meg- j 
jelenésre a* II. r. 214. §. nyomán ezennel idéztetik. Költ Debreczenben, a’ kir. vállolörx ényszéknek 
Íh44dik évi november Ildikén tartott üléséből.

(193) Kötelezvény-megsemmisítés (2.3)
39648. Pest vármegye kél rendbeli 4000 v. fiiól szóló ’s idősebb Jankovics Miklós táblabirót 

szenvedöleg, a' színházi építési pénztárt pedig kcresSleg illető kifizetett 's kitábláztatott, de kitáblázás 
után elveszett kötelezvények megsemmisítését országszerte kihirdettelni kérvén; ennélfogva"* -■ 
déses kötelezvények megsemmisítése keblilcg köztudomásra juttalik. Költ Mindszent lió 29d

ist a‘ krr- 
29dikén 1844

(161) Kereskedő könyvi kivonatok megsemmisítése. (2>3)
3678''. Szeged városa tanácsának jelentése szerint, néhai Paulovics János ellen fSOtdik évben 

Offenheimer és Hertz részére 716 v. ft ’s 17 kr. — úgy IS05ik évben Stojkovics Tódor részére 76U 
v f[ erejéig betáblázott, ’s kifizetés után eltévedt kereskedő könyvi kivonatok megsemmisítésére f. é. 
September Iső napjától számítandó három hónapi határidő tűzetvén ki; ez kebelszerte kihirdeltetik. 
Költ Mindszent hó Sdikán 1844. ____________________________

(2, 3)(162) Bálya Val elleni csődper.
lltnap december 19dik 1844.

37007. Temes vármegye jelentése szerint néhai Pálya Pál lippai kir. sótárnok’ vagyona ellen 
megrendelt csődperben a’ hitelezők megjelenésére folyó évi december I9ke tűzetvén ki határnapul, ’s 
ideigleni tömeggondnokká Capdebó Istv án táblabiró, periigyelővé pedig Keszthelyi Emészt alügyész ne­
veztetvén ki: ez kebelszerte kihirdeltetik. Költ Mindszent hó Sdikán 1844.______________________

yi67) Kötelezvény-megsemmisítés. (2> O
37610. Kassa városa tanácsának felírása következtében kebelszerte kihirdeltetik, hogy azon vá­

rosi polgár Legany András által Killer Frigyes vészére i840dik évi martins taken 512 v. ft 30 król 
kiadott s betáblá’zolt, mint kifizetett, de időközben eltévedt kötelezvény kitábláztafhalása végetti 
niegsenimisilteiősére e" rendelet keltétől számitandó egy évi 's napi törvényes határidő tűzetett ki.
Költ Mindszent hó ladikén 1841.

(123) (3, 3)

(279) V á I t ó t ő r v c ti x széki i d v z, é s. (2>3)
Szabó Gusztáv, kinek rendes lakhelye nem tudatik , az ellene Flaschner György állal 400 p. ft 

iránt indított váltóügy tárgyalására folyó évi december 31 diki reggeli 9 órakor e' váltótörvényszék előtt 
jelenjen meg. Melly határidőben ha meg nem jelenne, a' vt. II r. 214. $a érielmében, részére gond­
nokul Andrássy János kineveztetik. Költ Pesten, a’ kir e. b. viszek 1844. nov. 14kén tartott üléséből.

088) Néhai Szikora Lőrincz ’s ennek özvegye szül. Steinhäuser (2> 3)
Teréz elleni csődper.

lltnap decemb. 16. 1844.
39629. Buda városa tanácsának felírása szerint néhai Szikora Lőrincz cs ennek özvegye szüle­

tett Steinhäuser Teréz hitelezői csődületének határnapja folyó évi december IGdikára tüzelvén ki, ’s 
ideiéiért tnmeggnndnoknak Pafkovirs János, periigyolőnek pedig I.udaics Miksa név elletvén; ugyanez 
kihirdeltetik. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

090 Ladányi Sándor i lleni csődper. (2.3)
39637. Pest vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint nemes Ladányi Sándor kecskeméti 

lakos hitelezői csődületének határnapja 1845. évi januar 3-, 4- és 7dikcie tűzetvén ki. cs ideigleni 
tümeggoadnokká llalassy Sándor Kecskemét városi főügyész, periigyelőül pedig Simonyi Sándor hites 
ügyvéd neveztetvén, ugyanez kihirdeltetik. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.

(194) (2, 3)Vtcze Bál Intesse Gál Johanna elleni csodper.
Határnap januar 3-, 4- és “óikén 1815.

39649. Pest vármegye csöritörvényszcko jelenlése következtében kihirdeltciik, hogy Aszód mc- 
zővároshcli lakos . és vagyonában fogyatkozott Virze Pál hitese Gál Johanna hitelezőinek csődületére 
1845dik évi januar 3, 4 és 7dik napja tüzelvén ki határidőül, tiimeggondnnkká hiipcick Dániel, per- 
ügyelőnek pedig Nemesik Károly neveztetett. Költ Mindszent lui 29dikén 1844.

Németh I) L elleni esödper.
Halárnap december ISdik 1844

31680. Pest városa tanácsa jelentése szerint Németit D. L helybeli polgár liitelezőinek cső­
dületére folyó évi december ISdika határnapul kitüzelvén, ’s tömeggondnokká Kraiovánszky István, 
periigyelővé pedig Bálhy l.ajos hites ügyvédek neveztetvén; ugyanez szokott mód szerint kihirdeltciik. 
Költ Sz. Mihály hó iTdikón 1844.

(179) Slechner József elleni csődper. (3,3)
Határnap december lOdik 1844.

38730. Buda városa tanácsának felírása szerint Slechner József helybeli bábsiitő mester hitele­
zői csődületének határnapja f. évi decemb. tökére tűzetvén ki, és periigyelőül Hath József hites ügy­
véd, tömeggondnokká pedig Irányi Dániel neveztetvén; ugyanez kihirdeltetik. KöltMmdszent hó 2I. 1844.

(145) (3, 3)Erhárdt Károly elleni csődper.
Határnap december 9dik 1844.

36052. Pest városa tanácsának jelentése szerint. Erhardt Károly bőrkereskedő ellen megren­
delt csődperben a’ hitelező megjelenésére folyó évi december Ildiké tűzetvén ki határnapul, ’s idoig- 
leni tömeggondnokká Kélcr Sándor ügyvéd, perügyelővé pedig fury István ügyvéd neveztetvén ki, ez 
kebelszerte kihirdeltetik. Költ Mindszent hú Isőjén 1844.

(169) Csődper-szüiileté-. (3>3)
37626. A' fiumei kerületi polgári első biróságu törvényszék jelentése szerint Crespi János ellen 

tgrendelt csődper biróilag megszüntetvén, ez folyó évi július tiről 26179. szám alatt kelt intéz-
nx- Lnnecűlitin Lnholc7nrla L'ihirilnllnlili Itnlf Minclcvnnf liA 4 xlzcn JSSS

(P)

IllOpt vttuviv isuupui uituiiujj iiiv^oouii ivei vu , v#. ivijv v»i jutnia i • i vi

vény kapcsában kebelszerte kihirdettetik. Költ Mindszent hó lókén 1814

(|Si) Zsiváuovics Bnzil C. elleni csődper.
Határnap november SOdik 1814.

39277. Zemplén vármceye jelentése szerint Tisza-Tokaj városa tanácsa ottani kereskedő Zsi- 
vánovics Bazil C. ellen csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére folyó évi november 
SOdiká! határnapul 1 1 * 1 1 ! *" * '' ' "' m ' ’ 1 * " ,1'" ~ ~ ~ J ""
Tóoth Samu

izil C. ellen csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére folyó évi november 
árnapul tűzte ki; ideigleni tömeggondnokká Rácz Tamás tanácsnokot, periigyelővé pedig 

bites ügyvédet nevezvén Költ Mindszent hó 29dikén 1811.  ~

Gőzhajók
Magyar-

jarasa
országban.

Becs és Pozsony között a’ „Duna1 gőzös indul 
mindennap reggeli 6 órakor Pozsonyból Becsbe, és 
Bériből Pozsony ba vissza ugyanazon napon délutáni 
3 órakor; továbbá, naponként Indul Pozsonyba egy 
ntazógőzös délutáni 1 órakor és a’ következő na­
pokban Pozsonyból Pestre reggeli 6 órakor.

Pestről Pozsonyba és Bécsbe mindennap reg­
geli 7 órakor.

Pestről Mohács- és Eszékig minden csütörtökön 
reggelt 6 órakor.

(Ezen gőzös szombaton reggel Estékről elindul, 
és Bajára mintegy 8 órára odaér, *s a’ honnan va­
sárnap reggeli 2 órakor Pestre elindul.)

Pestről Zlmony- és Drenkoválg minden kedden 
és pénteké' reggeli 6 órakor.

(276) Mell-Syrup, c2>3)
melly a’ légiidvösebb gyökerekből kivonva, mint ta­
pasztalás szerint a’mellre fülolvasztólag cs jótévő- 
leg ható enyliitő-szcr, az eddig ismert minden Iheák, 
bombonok cs chocoládck nemei közölt elsőséget 
érdemel.

Használható, mint igen kellemes tápláló-szer, 
reggeli gyalánt meleg " nem fölöttébb kövér téjiel; 
használható magányosan is napjában többször. F.s 
jótékony hatása kevés használás után azonnal ta­
pasztalható. Találtalik egyedül alólirtnál. mint ké­
szítőnél, pecsét alatti üvegekben. Ára 20 kr. p. p.

Hlenovltts György, 
pnlg. ezukrász a' semmariumi téren Pesten.

(277) Klorzolt pvnzöszvcg. (3, 3)
Folyó év november 16- I7kére Pesten az új­

városban történt éjjeli feltöréskor eloroztalott tete­

mes pénz-öszveg, melly közt három darab e/.eres, 
's felső jobb szegletein veres krétával lilOO jegyzett 
bankjegy volt, azon felül százasok-, ötvenesek-és 
kisebb bankjegyek 's különféle cziislpénzek, mely- 
lvek közi néhány „öt-frankos darabok, u* -g tal­
lérok, 's néhány darab Zollverein l'oiintosok, to­
vábbá néhány zsinór granátgyöngyök i< voltak.

Mindenki tehát barátságos an megkérdik: ezen 
eseményeket tekintet tie venni,'s a' gyaníts egyéneket 
elfogatni. Az. elorzolt v áltók 's többféle irományok 
már helyre állíttattak.

A' megmentett öszveg negyedrésze jutalomul 
ajánltatik Költ Pesten, november 1 Sdikán 1844.

Látta Szehrényesy.

(281 : 0 v a s< ess te Ilii v a s. (1,2)
Alólirt, jogaim megóvásául, liiriil adom, hogy 

némelly jelleintcleu uzsorások állal, nemtelen uta­
kon. több I end ii váltok és kötelezvények aláírására

bírálván, noha ezen kiskorúságomnál fogva külön­
ben is érvény'ölen csclekvény megsemmisítése vé­
gett annak utján mát törvényesen intézkedtem, de 
mégis kedves szülőimnek hozzám viseltetett ke- 
gv ükből képes leltem, t. ez. Magyary Antal ur táblai 
Ii ügyvéd mini meghatalmazott által, immár tübbren- 
d’i váltókat és kötelezvényekéi egyesség utján visz- 
szavállani: mindazokat tehát, kiknél bár minő
váltók . vagy kötelezvények, nevem aláírásával el­
látva, léteznének, utasítás vételre, és netalán történ­
hető kiegyenlítésre mennyiben azok hamisak, vagy 
hamisítottav nem lennének, egyszer és utoljára a' 
fenttisztclt meghatalmazott úrhoz folyó 1844. évi 
december I(lilik napjáig bezárólag olly végből uiasi- 
tom, hogy ennek elmúltával sem én, sem pedig ér- 
dekimért buzgó szülőim soha egy krajezárt is fizetni 
nem fognak, a' végeit illyes—féle váltóknak tnogvé- 
lelélől átaljános óvással mindenki eltillalik.

Költ Pesten, novoinber tbkán 1844.
Almási Rudim Mihály.

Tulajdonos: Borsos Márton. Nyomtnljn Ponderer ás Ueckenast Pesten.
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